
bgçaFs« efuh£ÁbgçaFs« efuh£ÁbgçaFs« efuh£ÁbgçaFs« efuh£Á    

Âl¡fêÎ nkyh©ik Â£l«Âl¡fêÎ nkyh©ik Â£l«Âl¡fêÎ nkyh©ik Â£l«Âl¡fêÎ nkyh©ik Â£l«    

bgçaFs« efuh£Á 2.11 rJu »nyh Û£l® gu¥gséš mikiªJŸs Ïu©lh« 

ãiy efuh£ÁahF«. 2011« M©L fz¡bfL¥Ã‹go k¡fŸbjhif 42976 j‰nghija 

k¡fŸ bjhif 45114 MF«. nkY« ruhrçahf ehŸnjhW« Rkh® 2000 btëô® k¡fŸ 

tªJ brš»‹wd®. Ïªefuh£Áæš 11471 FoæU¥òfS« 1241 tâf ãWtd§fŸ k‰W« 

37 fšé ãWtd§fŸ 12 têgh£L js§fŸ, Ïu©L rªijfŸ cŸsJ. ehŸnjhW« 

nk‰f©l Ïl§fëš ÏUªJ 16 bk£ç¡l‹ F¥ig nrfukh»wJ. 

� Ïªefuh£Á¥gFÂfëš bkh¤j« cŸs 30 th®Lfëš Kjšãiy F¥ig nrfu« 

brŒa 19 ng£lçahš Ïa§f Toa thfd§fŸ k‰W« 5 ÏyF uf thfd§fŸ 

ga‹gL¤j¥g£L 100 % k¡F« F¥ig k‰W« k¡fhj F¥ig vd ju« Ãç¤J 

nrfç¡f¥gL»wJ. 

� nrfç¡F« k¡F« F¥igfŸ cu¡»l§»š gh¤Â mik¤jš KiwæY« (windrows 

method) k©òG cu¡Foš _y« k©òG cu« jah® brŒJ« brayh¡f« 

brŒa¥g£L tU»wJ. 

� k¡fhj F¥igfŸ tsÛ¥ò ika¤Âš (RRC) öŒik gâas®fshš nrfu« 

brŒa¥gL« é‰gid brŒa¡Toa cy® fêÎfŸ mt®fŸ _ykhfnt cŸq® 

é‰gid ika§fëš é‰gid brŒa¥g£L«, é‰gid brŒa Ïayhj Ãsh°o¡ 

fêÎfis nrfu« brŒJ m¥òw¥gL¤Jtj‰F mš£uh Ábk©£ ng¡lç, 

mçaÿ® k‰W« ng¥g®nk‹ v‹énuh‹bk‹£ brhÿr‹ Ãiunt£ èäbl£, 

br‹id M»a ãWtd§fSl‹ òçªJz®Î x¥gªj« V‰gL¤Â 

brašgL¤j¥g£L tU»wJ. 

� Ïªefuh£Á cu¡»l§»š jahç¡f¥gL« k©òG cu« étrhæfŸ ey‹fUÂ 

Fiwªjg£r é‰gid éiy %.3/-¡F«, gh¤Â mik¤jš Kiw _y« 

jahç¡f¥gL« cu§fŸ cHt® milahs m£il it¤JŸs étrhæfS¡F 

Ïytrkhf tH§f¥g£L tU»wJ. 

 


